

60年的领跑 60年的丰碑

——新中国成立以来最具影响的劳动模范颁奖盛典掠影

本报记者 张宪 杨登峰 摄



▲会前，站在队伍前面的徐虎当上了“领队”，召集大家排队入场。



▲颁奖大会上，已故当选劳模的家属们来到现场替亲人接受荣誉。



▲会后，劳模们纷纷合影留念。



▲来自山西的劳模郭凤莲向坐在轮椅上的劳模李双良送上衷心的祝福。



▲接受了奖牌的劳模们挥动鲜花向观众致意。



▼当选的时代领跑者在一片掌声中走上领奖台。

经典中国 辉煌60年

新华社北京9月22日电 (记者王宇丹)

新中国成立60年来，中国的建交国由成立初期的18个增加到现在的171个，形成了“朋友圈天下”的可喜局面。

回眸中国对外关系的发展历程，总共经历了三次建交高潮。

开国大典的第二天，苏联方面承认中华人民共和国的照会便发到了中南海，苏联成为第一个与新中国建交的国家。中央

从18个到171个

——回眸新中国几次建交高潮

政府决定，凡是承认新中国，并与国民党政府断绝关系的社会主义国家，无需谈判即可建交。

紧随苏联之后，社会主义阵营呈现出承认新中国的高潮。截至1950年11月，已有6个亚洲国家和12个欧洲国家与新中国建立外交关系，掀起了第一次建交高潮。

第二次建交高潮出现在50年代中后期到60年代末，广大亚非拉国家成为与中国建交的“主力军”。二战后，亚非拉民族独立运动风起云涌，越来越多的国家在赢得独立后走上了中立的道路。相同的经历和愿望让中国与亚非拉国家互相支持，大力加强同这些国家的团结合作，成为中国对外政策的重要组成部分。

进入70年代后，中国领导人审时度势，及时做出了富有远见的重大决策，为中国外交打开了新的局面。随着中美建交、中日邦交正常化，中国在联合国合法席位得到恢复，中国的国际地位空前提高。许多第三世界国家以及西方国家纷纷与中国建立外交关系，掀起第三次建交高潮；非洲26国、拉丁美洲13

国、欧洲10国、东南亚5国……

到1979年底，同中国建交的国家已达120个，遍及五大洲。

改革开放以来，中国更加鲜明地奉行独立自主的外交政策，始终不渝地走和平发展道路。特别是从90年代起，周边国家中，中国先后同印度尼西亚复交，同新加坡、文莱和韩国建交，与越南、蒙古国实现了关系正常化。此外，中国积极发展同亚非拉和东中欧国家的关系，同卡塔尔、巴林、沙特阿拉伯和以色列建立了外交关系。1998年1月1日，中国与南非正式建交。

21世纪以来，中国又先后与东帝汶、多米尼克、黑山、哥斯达黎加、纽埃、马拉维等国建交。

减少常规赛场次 缩短外援上场时间

CBA新赛季竞赛规程改动不小

本报北京9月22日电 (记者孙喜保)今天，中国篮协公布了新赛季CBA联赛的赛程。与上赛季相比，不仅比赛开始时间推迟了一个多月，赛程也有所缩短，而且在外援政策等方面都有了不少变化。

根据规定，本赛季的CBA联赛时间为12月19日至2010年4月30日，而去年的新赛季在2008年11月中旬就已经打响。据了解，联赛之所以推迟，是给国家队备战即将举行的东亚运动会让路。同时，由于取消了南北分区的规定，使上赛季同赛区球队打四循环，不同赛区球队双循环的赛制有所变化，统一变成主客场两场比赛。这样就使常规赛的场次大大减少。

不仅如此，在上赛季饱受争议的外援政策方面也有了很大变化，除了保留各支球队在对阵八一队的两人4节5人次规则外，其它各支俱乐部之间将采取两人4节6人次的规定，而不是上赛季的两人可以打满全场，以此来限制外援的上场时间。上赛季13到18名的球队在引进两名外援的基础上，还可以另外引进一名亚洲外援，使用方面依照国内球员的规则。外籍球员(包括亚洲球员)的选拔仍由各俱乐部自主挑选，但俱乐部对上赛季最后注册本队的外援拥有选拔注册的优先权，外援注册及更换时间始建于2009年11月15日，止于季后赛半决赛前。赛季期间允许各参赛队更换外援，但不得超过3人次。亚洲球员注册后不允许更换。

罗忠毅



分钟全歼守敌300余名的战绩，成为新四军的一个模范战例。同年11月，新四军江南指挥部成立，陈毅、粟裕分任正副指挥，罗忠毅任参谋长。1940年7月，陈、粟率江南主力北渡长江后，罗忠毅任重建的江南指挥部指挥，留在苏南坚持敌后抗日游击战争，指挥部多次挫败日伪军“扫荡”“清乡”和国民党顽固派军队的围攻。

1941年皖南事变发生后，罗忠毅率部接应新四军突围北撤人员，为保存抗日革命力量作出重大贡献。4月，苏南新四军部队改编为新四军第6师，罗忠毅任第6师参谋长兼第16旅旅长，率部转战于句容、丹阳、武进、溧水地区。此时，国民党顽军对苏南新四军实施“进剿”。1941年5月下旬，新四军第16旅在溧阳县黄金山三战三捷，毙伤俘顽军900余人，取得重大胜利，为新四军挺进苏南以来“空前第一次之运动战”。黄金山大捷，扭转了皖南事变后茅山地区的危急局面。6月，第16旅回师茅山，为配合东路苏常太地区的反“清乡”斗争，积极发动攻势，在7、8月间连续拔除20多个日伪据点，收复了皖南事变后被日伪军侵占的全部地区。

1941年11月28日凌晨，日军集中3000余人的兵力，突然袭击新四军第16旅旅部和中共苏皖区委机关驻地溧阳县塘马村。罗忠毅和旅政治委员廖海涛指挥部队与日军展开血战，先后打退敌人8次冲锋，歼敌700余人，使旅部、后勤单位1000余人得以突出重围。而罗忠毅和廖海涛等270余名指战员在血战中壮烈殉国。

罗忠毅、廖海涛牺牲后，新四军军部通电全军沉痛悼念：“罗廖两同志，为我党我军之优秀老干部，为党为革命奋斗十余年，忠实、坚定、勇敢、负责，艰苦缔造苏南根据地功绩卓著。罗廖两同志壮烈牺牲，全军一致追悼，昭彰先烈。”

1937年全国抗日战争爆发后，罗忠毅任新四军第2支队参谋长，他以非凡的组织指挥才能，率部在苏南地区积极开展抗日游击战争，主动打击敌人，发展壮大自己，参与开辟以茅山为中心的苏南抗日根据地。1939年1月，罗忠毅协助粟裕指挥部队奇袭皖南芜湖的官陡门，取得了以30

实践是检验真理的唯一标准大讨论

新中国档案

新华社北京9月22日电 1978年5月10日，中央党校内部刊物《理论动态》发表了经胡耀邦审阅定稿的《实践是检验真理的唯一标准》一文。5月11日，这篇文章以特约评论员名义在《光明日报》发表。当天新华社转发。5月12日，《人民日报》和《解放军报》同时转载，全国绝大多数省、自治区、直辖市的报纸也陆续转载。

一石激起千层浪，这篇文章很快引发了一场全国范围的真理标准问题大讨论，对中国社会发展产生了深远影响。

这场大讨论的发生有着深刻的社会历史背景。1976年10月，中央政治局执行党和人民的意志，一举粉碎“四人帮”，结束了延续10年之久的“文化大革命”。举国欢腾，人心思变，百业待举，党面临着思想、政治、组织等各个领域全面拨乱反正的任务。但是，这一进程受到“两个凡是”(即“凡是毛主席作出的决策，我们都坚决维护；凡是毛主席的指示，我们都始终不渝地遵循”)错误方针的严重阻碍，党和国家的工作在前进中出现徘徊局面。

1978年6月2日，邓小平在全军政治工作会议上讲话，针对当时的形势再次精辟阐述了毛泽东的实事求是、一切从实际出发、理论与实践相结合的这样一个马克思主

义的根本观点、根本方法。这个讲话在关键时刻给真理标准问题的讨论以有力的支持。

6月24日，《解放军报》发表特约评论员文章《马克思主义的一个最基本的原则》，从理论上系统地回答了对于坚持实践是检验真理的唯一标准所提出的种种责难，得到了当时担任中央军委秘书长的罗瑞卿的支持和帮助。同时，中央和地方报刊也发表了许多阐述实践是检验真理的唯一标准的文章，其中包括中央和国务院各部门、各自治区、直辖市和人民解放军各总部、各军区领导同志的文章，从而推动真理标准的大讨论在全国轰轰烈烈地深入展开。

这场大讨论，冲破了“两个凡是”的严重束缚，推动了全国性的马克思主义思想解放运动，为党的十一届三中全会的召开做了重要的思想准备，是十一届三中全会实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折的思想先导。这场大讨论，为党重新确立马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线奠定了思想基础。

党的十一届三中全会坚决批判了“两个凡是”的错误方针，高度评价了关于真理标准问题的讨论，重新确定了马克思主义的正确路线，为真理标准大讨论作了总结。

河南：确保实现“五个新”的目标任务

据新华社北京9月22日电 (记者郭久辉)第一人口大省河南共有11.35万个基层党组织和281.6万名党员参加第三批学习实践活动。针对这一实际，河南紧紧围绕“五个更加注重”，制定了多个实施方案，对不同类型单位加强分类指导，分别找准开展学习实践活动的着力点和切入点，确保活动富有特色、取得实效。

在目标要求上，河南省要求乡(镇)、村要切实达到“五个新”，即深化思想认识、党员素质有新提高；促进农民增收、经济发展有新局面；改进工作作风、党群关系有新加强；着力改善民生、和谐稳定有新气象；创新基层党建、党组织建设有新推进。街道、社区要切实达到“充分发挥党员先锋模范作用、不断提高协调服务水平、切实改进党员干部作风、努力构建

距第十一届全运会开幕

还有 23 天

践者；改革创新有新突破、做学习实践科学发展观的推动者；改进作风有新进展、做学习实践科学发展观的示范者；廉洁从政有新加强、做学习实践科学发展观的保障者。

在活动载体上，在乡(镇)、村以开展争创“五好”乡(镇)争创“四议两公开”工作法和党员“红旗争创”活动为载体；在街道、社区以开展争当“五型”(学习型、创新型、务实型、服务型、廉洁型)党组织、“五好”(学习好、思想好、工作好、纪律好、作风好)党员活动为载体。

深入开展学习实践科学发展观活动

人民英模
庆祝新中国成立60周年